

### **Письмо из глубины веков**

Здравствуй, дорогой мой правнук!

Знаю, ты очень удивишься, получив мое письмо. Еще бы, не каждый день получаешь письма из прошлого. А что ты знаешь об этом прошлом? Что знаешь ты о своих предках?

Когда мне было десять лет, наша первая учительница сказала на одном из уроков: «Кто не помнит прошлого, тот не имеет будущего», - и предложила составить свою родословную. Эти слова запали мне в душу, и я со всей ответственностью подошел к выполнению задания. По крупинкам мы с дедушкой, бабушкой и мамой собирали историю нашей семьи. Нам очень повезло, потому что была жива наша старая няня, которая смогла многое вспомнить и рассказать. Я писал историю своей семьи и на бумаге, и в своем сердце. Теперь, вкратце, хочу поведать ее тебе, дорогой мой потомок.

Когда-то очень давно в селе, где жили наши предки, о нашей семье ходили легенды. Один из моих прапрадедов, Константин, был очень необычным человеком. Родился он в середине 19 века в простой крестьянской семье. Самостоятельно по церковным книгам научился читать и писать. А необычность его была в том, что он видел людей как бы насквозь, знал, когда и кто говорит неправду. Его уважали и боялись одновременно и считали колдуном. Один из его сыновей – мой прапрадед Иван тоже был обучен грамоте. В его доме всегда собиралось множество народа, чтобы послушать истории из Библии и новости из старых газет, привезенных из города. Он говорил, что детям обязательно нужно учиться. Так и вышло: его сыновья окончили техническое училище, а все его внуки получили высшее образование. Другой мой прапрадед Андриан был очень трудолюбивым человеком. Он вел единоличное хозяйство, но наемных рабочих у него не было, трудилась только его семья. За отказ вступить в колхоз и по подлому доносу одного из соседей его арестовали и сослали в Кострому, где он вскоре и умер. Сосед, который оклеветал его, сам признался в злодеянии и просил прощения у его детей до самой смерти.

На долю моих прадедов выпала Великая Отечественная война, которая унесла жизни трех из них. Выжил лишь сын Ивана – мой прадед Лонгин. Таким необычным именем нарекли его при крещении, в честь воина-мученика. Наверное, он и защитил его от верной гибели. Прадед мой был военным водителем. Его полупорка, груженная снарядами, попала под бомбежку и взорвалась. Шансов остаться в живых не было. Мама рассказывала, что когда дедушка вспоминал войну, то говорил, что его спас ангел. Весь израненный, но живой вернулся он домой после войны, и тогда родилась моя бабушка Анна. Мой дедушка Александр был ребенком, пережившим войну. Голод, скитания и тяжкий труд видел он с малых лет.

Война унесла всю его семью. До сих пор среди документов бережно хранятся несколько похоронок на его отца. «Почему несколько?»- спросишь ты. Потому что, дорогой мой правнук, мой прапрадед Петр был военным разведчиком. Когда он не возвращался с задания, приходила похоронка, а потом письмо, что он жив и здоров. И так несколько раз. А потом он пропал навсегда. Его могила далеко, в одной из заброшенных деревушек под Смоленском.

Так вышло, что большинство родственников моего дедушки и бабушки были учителями. Представляешь, целое поколение учителей, которое продолжается по сей день. Дети, внуки, правнуки выбирают эту профессию. Вот и они выбрали эту стезю, проработав в школе больше 45 лет. Очень интересно наблюдать, когда летом в нашем доме, который достался нам в наследство от прапрадеда Ивана, собираются выпускники сразу нескольких лет. Они приезжают на родину из разных городов, кто на могилку к родителям, кто погостить к родным. И всегда заходят к своим учителям с различными новостями, радостями и огорчениями. Они пьют чай и вспоминают, вспоминают, вспоминают. И получается так, словно те, кто давно уже умер тоже пришли повидаться с ними, стоят и улыбаются, будто радуются, что их помнят, их не забыли...

Очень сожалею, что не могу рассказать тебе о предках со стороны своего отца. Память сохранила только имя моей прабабушки на могильном камне, а бабушка ничего не помнит ни о своем отце, ни о дедах, ни тем более о прадедах, не помнит о них и ее сестра. Задумайся, дорогой мой правнук, как это страшно, когда тебя не помнят. Прожил человек жизнь, потомство оставил и умер навсегда, потому что умерла память о нем. И уже невозможно связать прошлое и настоящее, невозможно ничего рассказать своим потомкам. Недаром святоотеческая мудрость гласит: «Чтите и помните. Ибо жизнь есть и будет, пока чтим память предков. Ибо там, где не чтут мертвых, не любят живых».

Я прошу тебя, дорогой мой правнук, сохрани эту историю в своем сердце, передай ее своим детям и внукам и помни: мы живы тем, что корень наш глубок, а бывший ствол раскидист и высок. Ты - ветка в корне рода моего. Веками наше связано родство.

Искренне любящий тебя прадед Александр.